

# 砺志实现军校梦 奉化1个镇3名大学生士兵同年考上军校

宣海星 柳 迟 舒志芳

奉化裘村镇3名大学生士兵同年考上军校的喜讯传来，整个镇沸腾了。

2013年9月应征入伍的王磊，是鄞州中学应届高中毕业生，被浙江树人大学录取。恰逢部队面向应届高中毕业生和大学生征兵，经过体检、政审，王磊成为符合条件的应征对象。

刚开始，王磊对去部队当兵有过迟疑，但在部队吃不消，一心想在大学深造。通过镇专武干部启发教育和家人、同

学的说理引导，使他认识到当兵是当代大学生的应尽义务，入伍也是深造，当兵也能成才。

在陆军第42集团军炮兵旅六营十六连服役期间，王磊狠下一条心，一边摸爬滚打，刻苦训练，射击、投弹、单双杠、5公里越野等体能素质考核样样通，一边坚持文化理论学习，挤时间、抓机会学习政治、军事、历史和科技知识，在全军院校招生考试中，以超过投档线96.5分的高分被陆军军

官学校录取。

和王磊一起考入陆军军官学校的陈扬扬，从奉化高级中学毕业后，在安徽水利水电职业技术学院应征入伍，成为广州12军75260部队的一名战士。他在征兵现场得知，大学生入伍能保留学籍，还能在部队考军校，表现优秀可直接选拔为部队基层干部，享受其他优待政策。“投身军营——考上军校——到军校学习深造”成了陈扬扬的既定目标，当得知被陆军军官学校录取时，

激动的心情溢于言表。

刚从舟山海洋学院院长手中接过解放军信息工程学院录取通知书的黄挺，喜悦之色爬上眉梢。他说：“我在部队当了一年多战士，得到了多方面锻炼，这次顺利考上军校，实现了我梦寐以求的愿望，坚定了我努力奋进的方向。”

“孩子考上军校，更激发了他们报国从军的热情、勇气和担当，这也是我们的荣耀。”镇村领导和三位家长骄傲地说。

## 军人风采

# 水下排险绝处逢生 四级军士长张虎成勇闯龙宫十六载

刘志磊 张 滨



张虎成检查潜水装具

在驻甬东海舰队某防救船大队，张虎成是出了名的潜水尖兵，任务前，次次争“下头水”。干过潜水的都知道，“下头水”，面对的是未知的水下环境，冒险加危险，特别是水质浑浊时，水底漆黑一片，只能靠双手去感受。

6月1日，客船“东方之星”在湖北监利的长江水域不幸翻沉。险情就是命令，防救船大队连夜奔赴事发现场展开搜救。同以往一样，胆大心细的张虎成被委以“下头水”的重任。

就在张虎成着装完毕、准备潜入水中时，“嘭”一声响，张虎成重重“刮”在了船舷上。原来客船翻覆之后，船舷深处水下，难以预估船舷的具体位置，张虎成用力一跃，还是碰到了船舷。“张虎成，你怎么样？”指挥员关切询问。“没事，我可以的。”张虎成一边忍痛回答，一边站起来再次奋力一跃，顺利下水。

“作业环境确实很恶劣。”张虎成说，他从左舷先到了一层甲板，水下的能见度为零，只能靠手摸，一摸全是凳子、地毯、被褥、床板等各类杂物。

作为大队第一个下水的潜水员，张虎成不闭要摸气层、听回音，看是否有被困在密闭空间的幸存人员，还要把水下情况一一向上汇报，以便指挥所根据水下情况制定救护方案。

大约10分钟后，张虎成在一个丁字通道摸到一具遗体，立刻送上水面。来不及喘口气，他再次潜入水中，很快又摸到第二个遇难者。正当他准备将遗体送上去的时候，突然发现信号绳被舱内的杂物死死卡住。信号绳对潜水员来说就是“生命线”，然而为了争取时间，在向指挥员请示后，张虎成直接将信号绳割断，将遗体抬上水面。此次救援任务，张虎成连续下水奋战在一线，成功搜救出3具遗

体。张虎成，这个来自北方的汉子，16年前第一次用他那双习惯走平路的双脚踩触海底礁石。回忆当时情景，他说：“啥也看不见，我紧张得要命，抓着班长紧紧不放。班长后来指导我：‘别怕，在水下，手是你的第二双眼睛。’”

这句话，一直陪伴着张虎成走到今天。从那时起，张虎成每次下水训练都有意识地强化双手在水下的操作技能，反复练习水下探摸、爆破、电焊切割、援潜救生等一项项技能。经过无数次的训练磨砺，张虎成练就了一身让人叫绝的“水下功夫”。

在一次执行某项应急打捞任务中，由于作业海域台风刚过，海况差，60米水深的海底潜水作业难度极大。“我下头水。”张虎成又一次主动请缨。

海底流速很快，冒着随时被水流冲走的危险，张虎成将行动绳放开两米进行水下作业。为更好地固定住身体，张虎成把双手双脚插在泥里，身体贴着海底前行，短短几分钟内，成功摸到一个残片，并将其打捞出水，为指挥组确认作业地点提供了可靠依据。

西方冒险家把人类最危险的职业分为两大类：一类是跳伞，另一类就是潜水。16载的水底历险，张虎成也踏入过险境。

那年8月，“桑美”台风席卷八闽大地，上百条渔船沉没在沙埕港。为了尽快帮助当地居民恢复生产，当时经验尚浅的张虎成主动请缨，随战友第一时间赶到灾区。

海水中散布着支离破碎的渔网，一旦和潜水员赖以生存的供气软管缠绕在一起，随时可能将软管撕裂拉断。在探摸到一艘沉船的张虎成，沿沉船四周寻找钢缆时，险情不期而至，头盔上的供气软管忽然被卡住，渔网缠绕。岸上指挥所了解到张虎成的危急情况后，派人下水帮助他脱险。

“就是一次死里逃生啊！”张虎成说。但这样的险境没有让张虎成却步，而是愈战愈勇，先后圆满完成百余次应急救援任务，荣获全军士官优秀人才奖、海军士官优秀人才奖，荣立二等功2次，三等功3次。

## 军旅文化

# 静谧山沟乐悠长

张滨 刘志磊

嘹亮的军歌，久久回荡，筑起一道坚不可摧的屏障。8月10日，位于山海之滨、群岭环绕的驻甬东海舰队某防救船大队，“仲夏夜之声——军歌嘹亮”火热开幕，官兵们用歌声传递热情，用热情燃烧青春，用青春保卫海疆。

一首首军歌，唱出了官兵们的心声：真心热爱防救、行动建设防救、甘愿献身防救。该大队肩负着援潜救生、防救保障、支援地方经济建设及抢险救灾等任务使命。由于潜水作业水下环境复杂、危险性大，潜水员极易患上减压病、肺气肿和挤压伤。大队的一份数据统计显示，95%以上的老潜水员患有潜水职业病，有的甚至献出生命。

“这些年的不容易，我怎能告诉你”、“我骄傲，我是军人的妻”一首《妻子》湿润了思绪，染红了眼眶。潜水员蔡从康家属查丹丹的演唱将活动推向了高潮，一曲唱罢，蔡从康走上台前，一把搂住妻子，在掌声、呐喊声中，拾起幸福之花朵朵。

军人的妻子叫“无悔”。她们有苦自尝，不埋怨，不抱怨，安心当好家里的“后勤部长”，为丈夫的工作撑起“半边天”。有的生病住院，无人照料，却坚持瞒着执行任务的丈夫；有的独自一人承担起照顾公婆、孩子的重任；有的辞去事业编制工作，随军到驻地……军嫂用平凡演绎大爱，默默谱写婉转乐章。

血性，浸透血液触摸年轮，是军人最忠诚的底色。“东方之星”失事客轮搜救任务中，一级军士长丁春东忍住悲痛，隐瞒父亲病逝的消息，第一时间奔赴救援现场；“90”后潜水员李添，第一次参加重大潜水搜救任务，克服心理影响，成功捞起1具遇难者遗体。“这是一个晴朗的早晨，鸽子伴着起床号音……”官兵们不禁高唱《当那一天来临》，万千思绪又回到救援行动异常紧张的5个昼夜，潜水员用实际行动阐述了防救兵最美的样子。

活动有休止，梦想无止境。官兵的歌声中有承诺、有告白、有温情、有述说……串联起对党忠诚、敢打胜仗的决心，激励着官兵向着强军目标阔步前行。

# 儿子当兵8年 父母默默支持八载

陈启先 舒志芳

8月3日，在上海警备区某团通信连服役的范晶晖休完探亲假，离开奉化市锦屏街道河头村的家。这是他参军的第8个年头，这些年来，范晶晖的父亲范云达早已习惯了与儿子聚少离多的生活。

前不久的台风让范家的10亩桃林损失惨重，眼看一年的心血付诸东流，老两口疼在心里，却始终瞒着儿子。范晶晖知道每次台风都会影响桃子的收成，台风过后两天，他就请假回到家中。此时，他的姐夫早已帮父母扶正桃树，收拾好了桃林。“儿子在外当兵不容易，我们不能让他分心。”范云达说。

“儿子是我们全家的光荣”

37岁得子的范云达对儿子疼爱有加。2007年，儿子高中毕业提出要参军，老范心里非常不舍，但他还是尊重孩子的意愿。“好男儿志在四方，我不能总把他护在膝下。”至今，范云达还清楚地记得儿子临走前向他作出的承诺——“爸，既然去当兵，我就要做到最好。”

在父亲的支持和鼓励下，范晶晖刻苦训练，不仅成了训练标兵，还入了党，如愿转了士官留在部队。8年来，范晶晖凭借过硬的技术，先后多次获得优秀士兵、优秀士官的荣誉，多次在警备区比武比赛中摘金夺银，还荣立三等功一次。在家中，范云达向记者展示儿子在部队获得的荣誉，证书和军功章铺了满满一桌。

说起儿子，范云达一脸骄傲。“儿子是我们家唯一穿军装的人，他在部队表现得这么好，是我们全家的光荣。”

“只想让他安心在部队”

范晶晖自从当了兵，在家过春节的日子屈指可数。“晶晖总把春节探亲假的机会让给战友，虽然过年见不到他很遗憾，但他能这么替别人着想，我们很欣慰。”母亲梁小萍说，为了全力支持儿子当兵，他们从不向儿子吐露一点家里的困难。

去年12月，范云达在体检时发现脖子周围有几个小肿瘤。今年1月，他瞒着儿子到医院做了手术。平时，范晶晖每周都会向家里打个电话，父亲住院的那几天，他打了好几个电话都没打通。范晶晖不放心，直接打了父亲的手机。当时，正是范云达做完手术的第二天，医生要求他尽量不开口说话。为了不让孩子担心，范云达费力地回了儿子的电话。范云达说：“当时我编了个谎话，说村里有人家结婚，我和老伴都在帮忙，现在没空。”说起父母，范晶晖表示亏欠太多。“爸妈年纪大了，身体都不好，不能在身边尽孝，我很愧疚。但只要部队需要我，我就想留下来继续效力。”范晶晖在电话里告诉笔者，“是爸妈无条件支持让我不断成长，等转业回乡后，我一定好好孝敬二老。”

# 触摸屏上点将 甬溪人看“专家门诊”一样 案件办好打分 选择办案民警

刘 伟

“我们要选民警王晓羽调解这起纠纷。”8月1日晚，来象山打工的钱先生和妻子一边点击着电脑触摸屏，一边对值班民警说，边上另一方的陈先生夫妇也很赞同这样的选择。

群众办事还可以挑选执法民警？宁波边防支队甬溪边防派出所就有这样的执法服务平台——今年，所里升级了服务平台，将大厅内的咨询显示屏，换成了42寸的“点将台”，群众可以在这里“点兵点将点Ain”，选择自己信任的民警来服务。

双方的纠纷其实并不复杂，钱先生夫妇租住了陈先生的房子，没跟陈先生打招呼，在房内安装空调。陈先生得知后，担心自家房屋的墙内电线、水管会被搞坏，不允许钱先生继续安装。钱先生表示，如果损坏，会负责赔偿，陈先生对此并不同意。

事发当天，陈先生夫妇见空调安装作业没有停，动手将空调外机的外接电线剪掉，螺丝卸掉。钱先生的妻子见状，上前和房东一家争执起来，甚至有了肢体冲突，钱先生随即加入了纠纷之中，眼看一场“大战”即将爆发。幸亏有围观群众提醒他们：“你们这样吵，谁也不会服气，还不如让民警来主持公道，当个裁判员。”大家一听都觉得有理，便走进了甬溪边防派出所。

钱先生咨询了曾来所里报过案的老乡

后，选择民警王晓羽作为办案民警，老乡们说王晓羽办案，不管是外地人还是本地人，讲原则讲公正，但又不失人性化，值得信赖。

王晓羽接手案件后，仔细了解案情，对相关的证据进行取证，并从法律依据、产生的后果等多方面进行劝导。在王晓羽的主持下，双方就空调安装事宜达成和解。

据了解，为适应当前执法规范化需要，面对执法工作的新情况，甬溪边防派出所深入推进“阳光执法”工作，探索推出了“群众点将”新警务模式。

“电子点将台”不仅具有派出所简介、警务公开、行政、刑事案件办理流程、户籍、证件办理细则、收费标准及意见投诉等多项内容，更是在主页面上排列了全体民警的照片、基本信息、从警经历、个人特长、联系方式等内容。就像医院挂专家号一样，群众可以在这里亲手挑选自己信赖的民警来处理案件事务。

同时，如果被点民警符合回避情形的，被点民警将按法律规定予以回避，办事群众再次挑选自己信任的民警。案件办结后，当事人直接给民警打分，有问题还可以通过“意见投诉”版块进行反映，派出所根据群众的打分情况细化民警办案的群众满意指数，并将此纳入民警个人量化考核成绩。

## 快 讯 速 递

# 边防官兵踊跃参加抗战主题演讲

本报讯（通讯员项值洲）70年前的8月15日，日本宣布无条件投降，70年后的今天，宁波边防支队高塘边防派出所组织官兵开展“说说抗战那些事”主题演讲活动，缅怀在抗战中英勇牺牲的革命先烈。

参赛官兵自然流畅的肢体语言、饱含热情的口语表达带领大家重温了那段充满血与泪的岁月。侵华日军犯下的滔天罪行不能忘，一寸河山一寸血的悲壮历史不能忘，无数英烈的抗战精神不能忘，官兵们纷纷表示，在实现中华民族伟大复兴的征途上，要忠实履行党和人民赋予的神圣职责，以革命先辈为楷模，弘扬民族精神，凝聚力量，恪尽职守。



8月27日，宁波边防支队甬溪边防派出所官兵与驻地小学师生到日本侵略军在象山罪行陈列馆，开展“铭记历史、珍爱和平”主题纪念活动，引导官兵和小朋友们以史为鉴，勿忘国耻，激发广大青少年的爱国热情。当日，边防官兵与小战士们参观了陈列馆和“万人坑”遗址，了解了日本侵略军的残暴罪行及各阶层军民投身抗战的光荣事迹。图为边防官兵为小朋友讲解“毋忘碑”的含义。（刘伟文/摄）

# 暑期宁波机场出入境客流增长迅猛

本报讯（通讯员陈佳楠）今年暑假期间，宁波栎社国际机场客流增长迅猛，据宁波机场边检站统计数据，自7月1日至8月31日，宁波机场口岸出入境旅客人数突破20万人次，日均达3000多人。

宁波市民出境游的热门地，港澳台仍是首选，其次是新加坡、马来西亚、泰国，欧美游持续升温。其中，一家数口出境旅行的现象大幅增加，同时，旅客的低龄化也愈加明显。

据宁波机场边检站负责人介绍，由于大部分国家对公民办理签证的政策放宽，办理签证费用不高，加上方便快捷的通关环境，出境游越来越“平民化”。面对今年假期创新高的旅客流量，宁波机场边检站也出台了多项便民措施，助力旅客安全通行。

## 军 旅 微 影 像

# 船艇官兵练就“三头六臂”

布 什 魏震江 赵桂珏



8月12日深夜，寂静的黄海之上火光乍起，夜航途中的登陆艇突遭“敌机”偷袭，指挥台和航海室遭到“外科手术式”打击。导演部判定，艇长和航海长重伤昏迷，退出演习。眼看被“切除大脑”的战船，就要陷入“瘫痪”。千钧一发之际，该艇政治指导员黄山果断接管指挥权：“战斗部署！损管部署！右满舵！左舷30°射击！……”一条条命令迅速传达到各个战位，“一专多能”的枪帆班上士黄广和机电班士上林飞跃冲上航海室熟练“补位”。舵转车回，战船飞速恢复正常运转，顺利突围。这是宁波某船运大队实战化演练中的真实一幕。

现代海战对抗激烈，船艇技术专业壁垒高。发生战斗减员时，船艇陷入“局部功能瘫痪”怎么办？为此，该大队着眼实战需求，广泛开展以“艇型互换”、“战位互换”、“军政互换”和“专业互换”为主要内容的“一专多能”训练和“三官一兵学开船”活动，使官兵练就“三头六臂”，为战船上“双保险”。某艇政治指导员熊学斌，因为机电技术出众，被聘为中队机电教员。曾任某船政治指导员的鲍万夷，精通3种船艇指挥，入选浙江省军区优秀“四会”教练员。“信号尖兵”陈建才，看得懂海图、摸得了舵盘、打得准高枪、下得了机舱，被大家誉为“专业通”。

如今，该船运大队100%的营以上军官能够指挥船艇编队，100%的艇长能够操纵全部船型，100%的政工干部能够指挥单艇，100%的士官实现岗位互补，60%的士官能够熟练掌握3个以上专业技能。